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Valtion elokuvatarkastamo 

Jaakonkatu 5 B 

00100 Helsinki 

 

LAINUUDISTUS- JA VALVONTAMAKSUTIEDOTE    15.6.2009 

Eduskunta on hyväksynyt lain kuvaohjelmien tarkastamisesta annetun lain muuttamisesta. Laki tulee voimaan 

1.7.2009. 

Mitä lainmuutos koskee? 

Lainmuutos koskee tilausohjelmapalveluun asetettuja Suomen televisiossa lähetettyjä tai lähetettäviä ohjelmia ja 

vastaavansisältöisiä tallenteita. Lakiin on lisätty myös säännökset eräiden ennakkotarkastuksesta vapautettujen 

kuvaohjelmien levittäjiä koskevasta valvontamaksusta. 

Mikä muuttuu 1.7.2009? 

Televisiossa ennen kello 21 lähetettyjen tai lähetettävien kuvaohjelmien ennakkotarkastuksesta luovutaan silloin, 

kun näitä ohjelmia asetetaan yleisön saataville tilausohjelmapalveluina tai levittämällä niitä tallenteina (DVD, Blu-ray 

ym.). Kuvaohjelman levittäjä asettaa ohjelmalle ikärajasuosituksen, joka perustuu televisioesityksen 

lähetysajankohtaan. Tämä tarkoittaa, että  

- klo 17-19 välillä lähetettyjen ohjelmien ikäsuositus on 11 

- klo 19-21 välillä lähetettyjen ohjelmien ikäsuositus on 13  

Jos ohjelman televisioesitys on ollut ennen kuin lähetysaikasopimus televisioyhtiöiden ja Viestintäviraston välillä on 

ollut voimassa (ennen vuotta 2004) tai kun kyseessä on ohjelma, jonka kohdalla on valittava suositusikärajan 7 tai  

kaikenikäisille sallitun välillä, noudatetaan ikärajan määrittelyssä elokuvatarkastamon ikärajaluokituksen perusteita 

tai sovitaan suositusikärajasta elokuvatarkastamon kanssa. Jos ohjelma on lähetetty klo 21 jälkeen, pitää ohjelma 

tarkastuttaa elokuvatarkastamossa normaalisti. 

Esimerkki. Jos televisioyhtiö on lähettänyt televisiosarjaa klo 19.00, voidaan se ilmoittaa elokuvatarkastamolle 

tilausohjelmapalveluun ja tallennelevitykseen suositusikärajalla 13.  

Suositusikärajatieto liitetään Valtion elokuvatarkastamolle tehtävään ilmoitukseen. Elokuvatarkastamo voi ottaa 

kuvaohjelman tarkastettavaksi, jos on syytä epäillä sen sisältävän lasten kehitykseen haitallisesti vaikuttavaa 

aineistoa. 

Jos ohjelmaa tai ohjelmasarjaa ei ole vielä esitetty televisiossa, tallennelevittäjän tulisi esittää Valtion 

elokuvatarkastamolle selvitys siitä, että sarjaa tullaan esittämään televisiossa (milloin ja mihin kellonaikaan).  

Otetaan käyttöön valvontamaksu tarkastamon lisääntyvien jälkivalvontakustannusten peittämiseksi. Valvontamaksu 

peritään vapautuksen piirissä olevien em. ohjelmien levittäjiltä sekä levittäjiltä, jotka ilmoittavat ohjelmia suoraan 18 

vuoden ikärajaan. 

Ketkä ovat valvontamaksuvelvollisia? 

Maksuvelvollinen on sellainen tilausohjelmapalveluiden tai kuvaohjelmatallenteen levittäjä, joka tarjoaa yleisölle 

kuvaohjelmia, jotka on levittämistavan perusteella tarkastuksesta vapautettu (lainmuutos: 4 a §) tai joille on asetettu 

ilmoituksen (11 §, Ilmoitusvelvollisuus) yhteydessä 18 vuoden ikäraja. 

4 a § Levittämistavan perusteella tarkastuksesta vapautetut kuvaohjelmat 

Kuvaohjelman saa säädöksen mukaan levittää tilausohjelmapalveluna tai tallenteena yleisölle ennakolta tarkastuttamatta, jos 



2 

 

1) se ei ole televisio- ja radiotoiminnasta annetun lain 19 §:ssä tarkoitettu lasten kehitykselle haitallisena pidettävä ohjelma, joka 

tulee lähettää sellaiseen aikaan, jolloin lapset eivät tavallisesti katso televisio-ohjelmia, ja 

2) se on televisio- ja radiotoiminnasta annetun lain 5 ja 6 §:n mukaisesti Suomeen sijoittautuneella televisiotoiminnan 

harjoittajalla ohjelmistossaan. 

Maksuvelvollisia ovat lisäksi levittäjät, jotka ilmoittavat kuvaohjelmia suoraan 18 vuoden ikärajaan. 

Valvontamaksu 

Valvontamaksu alkaa sinä kalenterivuonna, jonka aikana tilausohjelmapalveluita tai tallenteita ryhdytään 

levittämään. Valvontamaksun määrää maksettavaksi Valtion elokuvatarkastamo ja se saadaan periä ilman tuomiota 

tai päätöstä siinä järjestyksessä kuin verojen ja maksujen täytäntöönpanosta annetussa laissa (706/2007) säädetään. 

Valvontamaksua ei palauteta, vaikka toiminnan harjoittaja lopettaa toimintansa kesken kalenterivuoden. 

Valvontamaksun suuruus vuonna 2009 on puolet vuosittaisesta valvontamaksusta eli 400 €. Maksu peritään vuonna 

2009 lokakuussa. Valvontamaksun suuruus vuonna 2010 on 800 € ja se peritään kahdessa erässä, helmikuussa ja 

syyskuussa 2010. 

Lapsille haitallisten ohjelmien levittäminen 

Kuvaohjelmalain 3 § on edelleen voimassa. Sen mukaan tilausohjelmapalvelun tarjoaja saa pitää 18 vuotta 

nuorempien saatavilla vain heille tämän lain mukaan esitettäviksi tai levitettäviksi hyväksyttyjä sekä tarkastuksesta 

vapautettuja kuvaohjelmia ja niiden ohjelmasisältöjä. Valtion elokuvatarkastamon asettamalla velvoittavalla 

ikärajalla tai K18 -ikärajalla varustettu ohjelma ei siis saa olla tilausohjelmapalvelussa tai tallennelevityksessä tarjolla 

ikärajaa nuoremmille.  

Tilausohjelmapalvelujen suojaus-/estojärjestelmät 

Velvoittavalla ikärajalla varustettua ohjelma ei saa olla palvelussa saatavilla ikärajaa nuoremmalle henkilölle. Levittäjän tulee 

varmistua riittävistä suojauksista. Myös suojausten toimivuutta valvotaan ja testataan tarkastamon toimesta. Suojaukseksi ei 

riitä käyttäjän vakuutus täysi-ikäisyydestään, vaan palvelun tarjoajan on tunnistettava palveluja käyttävä henkilö ja 

varmistuttava hänen täysi-ikäisyydestään. Henkilön tunnistamiseen on useita teknisiä ratkaisuja, joihin kuuluvat esimerkiksi 

pankkipalveluiden yhteydessä käytettyjen tunnusten käyttö. Koska matkapuhelimia käyttävät nykyisin kaikenikäiset, 

tilausohjelmapalvelut  tulee  järjestää siten, että ohjelmia ei voi esteettä tilata matkapuhelimen tekstiviestipalvelun välityksellä.  

Suositusikärajojen kohdalla suojaus-/estojärjestelmää ei tarvita. 

Ikärajamerkinnät 

Televisioyhtiöiden tilausohjelmapalveluun asettamat ohjelmat, joille yhtiöt ovat antaneet suositusikärajan, 

merkitään neliöllä ja ikärajan edellyttämällä värillä. Samoin menetellään vastaavansisältöisten tallenteiden kohdalla. 

Tallennelevityksessä tallenteen viivakoodi (EAN-koodi) ilmoitetaan ilmoituksen yhteydessä elokuvatarkastamolle. 

Muiden kuvaohjelmien ikärajamerkinnät säilyvät ennallaan. 

Suositusikärajojen merkintämallit: 

   

Tunnisteen keltaiselle pohjalle on painettava ohjelmaa levittävän yhtiön nimi. Tunnistemerkintä lisätään jokaisen 

kuvaohjelmaan tai sen välittömään läheisyyteen. 

Ilman merkintöjä olevat kuvaohjelmat tulee poistaa levityksestä välittömästi.  
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Esimerkki tilausohjelmapalvelussa levitettävän suositusikärajan (7,11 tai 13) saaneen kuvaohjelman merkintätavasta: 

                

Esimerkkejä tilausohjelmapalvelussa levitettävän velvoittavan ikärajan saaneen kuvaohjelman merkintätavoista: 

  

Muutos on kokonaisuudistuksen ensimmäinen vaihe 

Tarkoituksena on, että osauudistuksen jälkeen valmistellaan perusteellisempi uudistus, jonka tavoitteena on 

siirtyminen välineneutraaliin markkinoiden seurantaan ja jälkivalvontaan. Ennakkotarkastuksesta luovuttaisiin 

ainakin osittain. Audiovisuaalisen viestinnän alan toimijoiden vastuu korostuisi. Nykyinen laki kuvaohjelmien 

tarkastamisesta ja siihen nyt hyväksytty muutos korvautuisivat kokonaan uudella kuvaohjelmalailla. 

Liitteenä oleva lomake pyydetään täyttämään ja postittamaan se oheisessa palautuskuoressa 30.6.2009 mennessä. 

Lisätietoja johtaja Matti Paloheimo puh. (09) 22854 461 tai ylitarkastaja Maarit Pietinen puh. (09) 22854 478 tai 

sähköposti etunimi.sukunimi@vet.fi. 

Päivitetty kuvaohjelmalaki:  http://www.finlex.fi/fi/laki/ajantasa/2000/20000775

mailto:etunimi.sukunimi@vet.fi
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Haluan jatkaa rekisteröityneenä kuvaohjelmien ilmoittajana Valtion elokuvatarkastamon  

 

E -ILMO järjestelmässä    

 

X -ILMO järjestelmässä    

 

 

Sanoudun irti 1.7.2009 alkaen Valtion elokuvatarkastamon  

 

E -ILMO järjestelmästä  

 

X -ILMO järjestelmästä  

 

Teen ilmoituksia ainoastaan suoraan tarkastuksesta vapautetuista kuvaohjelmista     

 

 

 

päiväys    allekirjoitus 

_______________________   __________________________________  

    

_______________________   __________________________________ 

yrityksen nimi    nimen selvennys  

 

Palautus 30. kesäkuuta 2009 mennessä! 

 


